

EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5450 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Sábado 22 de Junio de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.708

EL CAMBIO INTERNACIONAL

Informe del Sr. Villaverde.—Un artículo de «El Imparcial»

Buén síntoma es para que pueda resolverse, en un periodo más o menos breve, la interesantísima cuestión del cambio internacional; que á ella prestan atención los hombres ilustrados, los periódicos juiciosos y cuantas fuerzas del país pueden concurrir á obra tan patriótica.

En vista de la información abierta por el director de *El Economista Europeo*, M. Edmond Théry, para resolver el problema de nuestro cambio Exterior, el ilustre exministro de Hacienda, nuestro respetable amigo particular, Sr. Fernández Villaverde, ha publicado en la revista *Nuestro Tiempo* un interesante y concienzudo estudio.

Este trabajo tiene varios puntos de coincidencia con las opiniones ya expuestas en estas columnas por el digno vicepresidente del Congreso, don Juan Alvarado.

Va examinando el Sr. Villaverde en su notabilísimo informe, con excelente y luminoso método, todas las conclusiones de la información de M. Théry, principiando por aquella en que se dice que el Banco de España no realice beneficios sobre el cambio comprado con sus propios billetes, y que regularice las fluctuaciones de la prima sobre el oro por entregas oportunas de éste con ayuda del excedente de su existencia legal.

Sobre ésta y otras conclusiones que más adelante se indican, hé aquí las principales ideas del juicio del señor Villaverde:

No cabe sostener que sea exclusivamente responsable el Banco de España de la equivocada política monetaria seguida entre nosotros por tanto tiempo, aunque puede serlo en adelante si no contribuye á corregir y reparar el daño, debiendo, desde luego, abstenerse de todo beneficio sobre el cambio, cuyo comercio debe ser para aquel establecimiento, no un negocio, sino un servicio.

Conforme de todo punto en esta apreciación con la doctrina de monsieur Théry, que sin embargo, el señor Villaverde, que mientras no se alcance un descenso tal en la prima del oro que la aproxime á la par, no cabrá estimar oportunas ni eficaces las entregas de aquel metal para regularizarla.

Puede entretanto el Banco contener su alza y moderar su fluctuación, combatiendo el agio mediante la oferta de papel de cambio sin lucro y hasta con quebranto para atender á las verdaderas necesidades del comercio.

Aconseja también M. Théry al Banco que elevé el tipo del descuento y del interés sobre títulos, como lo hizo desde 23 de Enero de 1892 hasta 5 de Agosto de 1899, y que mantenga el nuevo tipo hasta que el cambio haya bajado de 15 por 100, diciendo con este motivo que M. Théry formula esta conclusión como un consejo, si bien es indudable que dicha medida contendría la emisión, reduciendo la cifra de los billetes circulantes, cuya influencia efectiva y moral en el quebranto de nuestros cambios exteriores es evidente.

El Banco de España debe restringir sobre todo los préstamos con garantías de valores públicos, elevando su interés, y tender á la regulación de su descuento por el precio corriente del dinero, fomentando su empleo verdaderamente reproductivo en empresas industriales y aun agrícolas, antes que en especulaciones bursátiles y en combinaciones financieras.

Daba, en suma, volver á la antigua y general costumbre de fijar más alto el tipo de interés de los préstamos

sobre títulos que el de los descuentos propiamente dichos, y debe huir del descuento inerte, sin relación con los movimientos y las necesidades del mercado, dando con oportunas variaciones de aquél norma y dirección á las demás Sociedades de crédito, con la tendencia constante á elevar el valor de nuestra moneda.

En cuanto al pago en oro de los derechos de Aduanas propuesto por el economista francés y que también ha recomendado el Sr. Alvarado, estima el Sr. Villaverde que muy elevado ya nuestro arancel, recargadísimo además el precio de las importaciones con la prima del cambio, el nuevo recargo, que implicaría la obligación de pagar también en oro los derechos de entrada, sería excesivo, y la demanda de oro ó de cambio para abonarlos podría fácilmente elevar, lejos de reducir, aquella prima.

Está conforme, por otra parte, el Sr. Villaverde, en que el Gobierno liquide tan rápidamente como le sea posible, según el estado del mercado público, los anticipos hechos por el Banco; pero sólo mediante empréstitos interiores.

Sobre la excesiva acuñación de la plata, recuerda el Sr. Villaverde que el origen de la crisis de nuestros cambios está en la extraviada política monetaria que venimos siguiendo desde 1873.

La prima que exigen nuestros pagos en el extranjero no es sino el precio de la moneda internacional necesaria para realizarlos. Los países que la poseen, por haber abrazado antes ó después de aquella fecha el patrón único de oro ó por haber renunciado entonces á la acuñación de la plata, aunque conserven el doble patrón monetario en sus leyes, tendrán, mientras mantengan el oro en circulación, limitadas las oscilaciones de sus cambios exteriores al pequeño tanto por ciento que representan los gastos de transporte y seguro de aquella especie metálica, única moneda internacional en nuestros días.

Vedadas nuevas acuñaciones de moneda fundamental de plata, no nida toda emisión de billetes que obedezca á la función natural y automática del Banco, hay que encaminarse al establecimiento de la circulación del oro, emprendiendo la desmonetización de la plata en forma que prevenga los riesgos de una contracción monetaria.

Encomia, por último, el Sr. Villaverde, el axioma de que se mantenga la nivelación del Presupuesto; que se haga todo lo necesario para decaer, faltar la producción indígena, y que el Estado se abstenga de contraer deudas en el extranjero, y concluye con estos conceptos:

«Siendo ó no España un país acreedor, si por dicha llegásemos con el tiempo á recobrar el bien perdido del equilibrio y la estabilidad de nuestros cambios exteriores, no tendría por qué ser cuestión para el Estado la circulación del oro. Lo es hoy á causa de que le ha estorbado y llegó á imposibilitarla con sus medidas, sacrificando un interés económico tan esencial para el país, á fugaces y mal entendidas ventajas del Tesoro en los préstamos del Banco y en las emisiones de moneda de plata, pero normalizado el mercado monetario, su provisión no incombiera al Estado, sino al mercado mismo.

Restituido el oro á la circulación, bastará que los Gobiernos del porvenir no la perturbaren, ingiriendo en ella signos que suplan y expulsen la moneda sana, para que ésta, por obra de su necesidad, que actúa irremisiblemente como una fuerza neumática, se renueve mediante la presentación de pastas á la acuñación por los particulares, Bancos y Compañías que necesiten el oro amonedado para sus pagos.

El Estado sella la moneda, pero no debe emitirla; es á los particulares á quienes toca pedirle el servicio de la acuñación, que gratuitamente les presta.»

En más breve espacio, como impone el modo de ser de un periódico diario, *El Imparcial* aborda hoy también la cuestión en un artículo, que inspiran la rectitud y el buen sentido, y una gran elevación de ideas.

En este artículo recuerda el lamentable error de los conservadores de haber elevado, en tiempos del Sr. Cá-

novas, á 1.500 millones la facultad de emisión del Banco.

Al cabo de pocos meses los cambios, que estaban á 5 cuando empezó la cuestión, llegaron al 20 por 100, sin que nada de particular ocurriese en el orden interior ni en el exterior.

¿Qué revela esto? Sencillomente que ahí radica la causa principal de esa marea ascendente que amaga á España con una verdadera desdicha nacional.

Se dá ahora el caso extraño de que precisamente cuando las primeras autoridades en materia de economía, dentro y fuera de la Península, dan la razón á los que hace diez años preveían cuanto está sucediendo; cuando el ministro actual de Hacienda piensa en restringir la circulación fiduciaria y limitarla á las necesidades del mercado, aligerando la cartera del Banco mediante un empréstito que consolide la deuda representada por los pagarés del Tesoro; cuando la acuñación de la plata se halla en absoluta suspensión; cuando, en fin, la higiene, ya que no la salud inmediata de la moneda nacional, se mejora, es cuando los cambios suben y suben de un modo disparatado.

Con estos hechos á la vista, dice después *El Imparcial*:

«No hay nada, absolutamente nada, que justifique la subida. Porque, en el año anterior, las grandes compras de buques y de maquinaria, la Exposición de París, el mediano de la cosecha explicaban que por fecha análoga á la presente estuviesen los cambios á 26 por 100. ¡Catorce enteros menos que los 40 por 100 de ahora! En la actualidad, sin esas compras, sin esas salidas y con una cosecha abundante, no hay, ni puede haber otra causa del nivel descompasado entre la moneda española y la extranjera más que el agio.

El agio ve que se trata de ponerle coto, y mientras el valledor de ese coto en las lindes se levanta, procura aprovechar el tiempo cazando todo lo que le sea dable, sin mirar si estamos ó no estamos en temporada de vedas. Y al par se procura el rápido desprestigio del ministro que ha dicho á dónde iba para buscar la medicina de tan grave enfermedad.

«Puede el crédito nacional seguir sujeto á semejante dominación? Seguiremos buscando por las nubes los orígenes de cuanto acontece en la materia y que son de naturaleza subterránea?»

Indudable es que á la elevación del cambio internacional concurren las causas fundamentales que tantas veces he expuesto en estas columnas; pero en estos últimos tiempos, que se han producido, al fácil es descubrir ciertos artificios, que quizá no sean extraños trabajos de un orden subalterno, que coinciden, como *El Imparcial* advierte sagazmente, con los propósitos bien conocidos del Sr. Urzáiz de abordar la cuestión en el presupuesto que prepara.

Vinculos de compañerismo y de antigua amistad con el ministro de Hacienda, nos vienen imponiendo cierta sobriedad en los juicios, ante el temor de que aparecieran apasionados; pero no ha de ser esto obstáculo para que sigamos teniendo la mayor confianza en las dotes de estudio, de inteligencia y de rectitud que concurren en el Sr. Urzáiz.

LAS ACTAS DEL SENADO

La cuestión de los endosos

La comisión de Actas del Senado, en su reunión de ayer tarde, acordó dar á conocer aprobando las de las provincias de Madrid, Girona, Granada y Toledo, y la opinión legal de los señores Srta. Sarthou, Higueras, Castejar y marqués de la Hermita, electos por las provincias de Valencia, Zaragoza, Cáceres y Tarragona, respectivamente.

Los dictámenes serán leídos en la sesión de hoy, para la cual se ha avisado á domicilio.

La comisión continuó el estudio del asunto referente á los resguardos endosados, que importan la cantidad de diez millones seiscientos mil pesetas.

La cuestión de los endosos será tratada en el Senado, con motivo del dictamen del acta de Granada que presentó el Sr. Villanova de la Cudra.

El debate promete ser extenso, calculándose que ocupará dos sesiones, y en él intervendrá, entre otros, el duque de Tetuán.

Como el endoso de Granada está hecho por la madre del senador electo, no se duda de la admisión, aunque se discutirá la parte doctrinal para que sirva de precedente en los demás casos que se susciten.

De todos modos, bien proponiéndolo el presidente del Senado y acordándolo este

alto cuerpo, bien fijándolo en uno de los dictámenes de la comisión, se resolverá esta cuestión, según informes de *El Imparcial*, de manera terminante y severa, á fin de que en un artículo adicional del reglamento del Senado haga fuerza de ley el criterio que se ha de seguir en lo sucesivo para las capacidades.

LOS INGLESES EN EL TRANSVAAL

Las fuerzas boers

Londres 21.—Telegrafían de Washington que Van Der Hooght ha declarado que el lunes asistió á una conferencia en favor de los boers, preparatoria de la visita de Krüger á los Estados Unidos.

Se leyeron cablegramas de origen boer, resultando que hay 15 000 boers que operan en los territorios del Transvaal y del Orange, y 4 000 en destacamentos móviles que han invadido la Colonia del Cabo, de donde envían rescatas á Botha y De Wet.

El «Libro Azul».—La anexión del Transvaal y el Orange.

Londres 22.—El *Libro Azul* contiene la respuesta dada por la comisión encargada de estudiar la cuestión financiera del Transvaal.

La comisión estima de precisión crear una colonia enteramente británica, cuyo nuevo estado reemplazará á las Repúblicas del Orange y del Transvaal, convirtiéndolas en inglesas.

Aconsejan la creación de un Comité permanente encargado de aplicar las medidas necesarias para llegar á este fin.

Desaparición de De Wet

Londres 21.—Corren rumores de haberse recibido noticias del Transvaal diciendo que desde el 6 del presente mes no se ha vuelto á saber nada del general De Wet.

Desapareció dicho día, acompañado de Steijn.

Los boers afirman ignorar el paradero de De Wet desde el día 13 de Junio.

Los ingleses burlados

Londres 21.—Telegramas particulares del Transvaal comunican la noticia de que el comando Krietzner ha logrado escapar á la persecución de que era objeto por parte de los ingleses.

UNIFORME DE VERANO

Con objeto de que puedan combatir mejor los rigores del clima durante el verano, se ha ordenado por el ministro de la Guerra que en aquellas regiones donde más se extrema el calor, como Andalucía, Valencia, Cataluña, Baleares, Canarias, Ceuta y Melilla, los cuerpos que tengan traje de rayadillo lo usen para ejercicios, maniobras, marchas y servicio ordinario de plaza en días no festivos.

Los cuerpos que sin tener los suficientes para toda la fuerza contasen con los necesarios para los destacamentos, podrán también usarlos en éstos en las condiciones anteriores.

Los cuerpos que no teniendo trajes de rayadillo tengan uno de faena nuevo, podrán provisionalmente usarlo mientras no se determine el modelo y color á que se han de ajustar.

Si dentro de una misma guarnición ó guarniciones inmediatas hubiera cuerpos que tuviesen los expresados trajes, cuyo número no bastase para toda la fuerza, se dispondrá por las subinspecciones respectivas que se faciliten á los que tengan más los que les falten para el completo, y los cuerpos que tengan menor número de ellos.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Congreso radical en París

París 21.—Se ha celebrado esta mañana la sesión preparatoria del Congreso radical.

Asistieron al Congreso unos 600 delegados, los cuales llevarán aproximadamente un millón de poderes.

Por la tarde se ha celebrado la sesión inaugural.

Ha presidido el presidente del Comité organizador del Congreso, M. Mourou, el cual dió la bienvenida á los congresistas, saludando á todos, y muy especialmente á MM. Goblet, Brisson y Bourgeois.

Este saludo fué acogido con grandes aplausos.

Se procedió luego á la votación de presidente, siendo elegido M. Goblet por aclamación.

Ocupó ésta la presidencia y trazó á grandes rasgos el programa del partido, é invitó á los republicanos para que, unidos todos, lucharan contra el clericalismo y contra el nacionalismo, como lucharon antes contra el boulangismo y contra los monárquicos.

Dirigió grandes elogios al gobierno presidido por Waldeck Rousseau, y dijo que son adversarios de los monopolios á los capitalistas y partidarios de todas las mejoras sociales, dando á entender que es partidario de la alianza electoral con el partido socialista, siendo muy aplaudido.

Conferencia de Regis

París 21.—El célebre antisemita Max Regis ha dado su anunciada conferencia.

Ha reclamado justicia para Argelia, ha atacado violentamente al prefecto M. Lurand, ha referido los últimos sucesos ocurridos en Argel y ha dicho, por último, que continuará haciendo frente á sus adversarios.

También ha afirmado la adhesión de los argelinos á Francia.

No ha ocurrido ningún incidente.

Disturbios en Virginia

Nueva York 21.—En Mal-wan, Virginia Oriental, han estallado disturbios entre los soldados y los huelguistas.

Los primeros se vieron en la precisión de disparar contra los segundos.

Han resultado tres huelguistas heridos.

Un puente sobre el Mosela

Berlín 21.—El Emperador ha ordenado á los ingenieros militares de Coblenza estudien la inmediata construcción de un puente sobre el Mosela.

Dicho puente tendrá por objeto facilitar el paso á los automóviles que tomen parte en la gran carrera que se celebrará entre París y Berlín.

Exministro asesinado

Londres 21.—Telegrafían de Yokohama, que Hos Hi Toru, antiguo ministro de Comunicaciones en el gabinete del marqués de Ito, embajador en Washington y expresidente de la Cámara de representantes, ha sido asesinado durante la sesión del Consejo municipal.

Créese que el crimen es debido á causas políticas.

Congreso minero

París 22.—En Davelians han celebrado los mineros una Asamblea.

Han decidido continuar la huelga.

FREGOLI

El genial artista que tantos admiradores tiene en esta corte, celebró pocos días antes de su llegada aquí una *interlección* con un *reporter* extranjero, de cuya interesante conversación daremos cuenta á los lectores de EL CORREO.

Continuamente es asediado Frégoli por multitud de curiosos que le preguntan, entre otras cosas, si su nombre es un pseudónimo ó su verdadero apellido. El imitabilísimo artista ha contestado á estas preguntas diciendo que su real y legítimo nombre es Leopoldo Frégoli, y que nació en Roma el 2 de Junio de 1897. Por lo tanto, acaba de cumplir treinta y cuatro años.

Frégoli tenía tan sólo doce cuando por primera vez se atrevió á representar una comedia. El niño construyó por sí mismo un teatrillo en una de las habitaciones de la casa de su padre, y éste invitó á la representación á todos los vecinos de aquella vivienda, los cuales, según dice Frégoli, con mucha gracia, eran siete, como los siete sabios de Grecia, y al parecer tan graves como aquéllos.

El éxito del infantil artista fué completo, pero su padre no podía resistirse á que el niño siguiera su vocación artística. Leopoldo hacía con frecuencia lo que aquí llamamos *noctilos*, hasta que el maestro, cansado ya de su falta de puntualidad, ausencias que el muchacho empleaba en inventar ó ensayar comedias, le invitó á que no volviese más al colegio.

Esta resolución disgustó sobremanera al Sr. Frégoli, quien amenazó á su hijo con enviarle á una casa de corrección ó con hacerle aprender un oficio. El niño eligió este último castigo, y pocos días después entró de aprendiz en casa de un relojero, donde sólo consiguió al principio rastrear cuantos relojes y utensilios le eran confiados. La desaplicación de Frégoli daba á su padre serios disgustos, hasta el punto que el muchacho sólo pensó en sustraerse á la tiranía de su maestro relojero. Por aquel tiempo concibió una pasión decidida por la prestidigitación, y ensayándose en ella noche y día, creyó ser ya un émulo de Cagliostro, fatididad que le indujo, por consejo de algunos compañeros suyos, á dar una representación pública, haciendo pagar esta vez los billetes. El éxito no pudo ser más desdichado. Los espectadores no cesaron de sibar un sólo instante, y el artista tal vez lo hubiera pasado mal si no hubiera apelado á una prudente fuga.

Desde aquel momento, Frégoli abandonó la prestidigitación para entregarse por completo al teatro. Con objeto de conquistar el beneplácito de su padre, el muchacho trabajaba con gran ardor en casa del relojero, y esta conducta laboriosa le valió poder, con el consentimiento paterno, entregarse en los ratos que se hallaba fuera del taller, á sus tareas teatrales.

En el pequeño escenario que había construido en casa de su padre, Frégoli representó una picecita inventada por él y llamada *La campanilla de Donizetti*. Como la obra consistía de dos personajes, hombre y mujer, Frégoli no había encontrado actriz que quisiera recitarle, ideó una transformación que fué la primera de las infinitas que ha realizado después, y que le valió, no sólo los aplausos de sus vecinos y amigos, sino hasta las felicitaciones del autor de sus días.

La experiencia que acababa de realizar transformando su persona y hasta su voz, fué para Frégoli la llave que le abrió el horizonte, donde tantos apasionados y diestros hablan de cosechar positivamente.

Después de nuevo ensayar su talento transformista, Frégoli se disfranzó una noche de mujer y se acercó á la puerta de su casa, donde, como de costumbre, se hallaba el amoroso padre esperando la visita del muchacho. Este, con voz femenina muy lastimera, preguntó al anciano si no se hallaba allí Leopoldo. Ante la respuesta negativa de su interlocutor, la fingida joven repuso que iba allí en busca de su conductor, para recordarle la obligación en que se hallaba de atender al fronto de aquellos amores. Apenas pronunciadas estas palabras, la fingida mujer cayó desvanecida en los brazos del buen anciano, quien presa de la más viva emoción, llamó á su hijo y le ayudó á transportar á aquella degradada á una estancia vecina.

Hízose así en efecto; se la extendió en un sofá, y mientras Frégoli padre se acercaba á la enferma con un frasco de vinagre en la mano, su hijo, levantándose vivamente, exclamó:

—¿Y bien, papá, crees ahora que seré un mal cómic?

El anciano, tan extrañado como podrá suponerse, pero en el fondo muy contento de que aquella escena no hubiese sido una resaca, dió á su hijo un golpe cariñoso en la cara, diciéndole como único reproche que mejor hubiera hecho en acostarse más temprano.

Tranquilamente, entre los trabajos de su taller de relojería y sus ensayos teatrales, trascurrieron algunos años más de la existencia de Frégoli, hasta que llegó el momento de hacer su servicio obligatorio en el ejército.

El muchacho fué destinado á la tercera compañía de artilleros de Bolonia, donde residió dieciocho meses, al cabo de los cuales razones de frialdad privativa y que no

ha dejado traslucir, le obligaron á pedir su traslado á un regimiento de guarnición en África, para dónde partió con el corazón poseído del mayor desconsuelo.

Durante la travesía, Frégoi, á fin de distraer á sus jefes, construyó con ayuda de algunos camaradas y en la popa del buque un pequeño escenario, en el cual dió una representación, no sin pedir autorización á sus superiores, quienes además de concederla muy gustosos, le prometieron asistir como espectadores. Una serie casi no interrumpida de aplausos premió la original labor del muchacho, quien desde aquel instante puede decirse que fué la alegría y el único mimado de aquellos tripulantes, hasta el punto de que cuando algunas semanas más tarde hubo de desembarcar en Massouah, todo el mundo echaba de menos las horas divertidas de la travesía.

El eco de los aplausos tributados á Frégoi por sus compañeros de navegación, no tardó en llegar hasta los oídos del general Baldissera, quien una mañana hizo llamar á su presencia á su subordinado y le invitó con la mayor amabilidad á que se encargase de organizar todos los espectáculos en un pequeño teatro que acababa de construirse en el Circolo Militar de Massouah. Frégoi aceptó tan complacido como orgulloso, y desde aquel momento puso á improvisar operetas, á formar un vestuario, á ensayar de nuevo la presditiagación y á organizar los coros. Para solemnizar la presencia en Massouah de algunos jefes abisinios, quiso dar una sesión de juegos de manos, á la cual asistieron los susodichos jefes, quienes se aterrizaron con sus escamoteos y experimentos curiosos, lanzando gritos de espanto y preguntando si no tenían ante sí á un ser sobrenatural.

Para algunos días después de esta representación estaba señalada una solemne función, en la cual debían tomar parte con Frégoi varios compañeros de armas. Los ensayos marchaban á las mil maravillas, cuando un orden superior, obligó á los aficionados á incorporarse al cuerpo expedicionario de la Asmara. El general Baldissera comunicó personalmente esta triste noticia á Frégoi, el cual contestó á su jefe, que puesto que la función era para un fin benéfico y por lo tanto no debía suspenderse, él se comprometió á representar por sí solo todos los papeles arreglados á su modo. El general un tanto incrédulo, pero confiando sin embargo, en el talento del artista, le dió carta blanca para dicha función y en muy contados días, Frégoi inventó y ensayó su pieza el Camaleón, que tantos éxitos le ha valido después.

No fué menor el que alcanzó ante los oficiales de Massouah; éstos le felicitaron calorosamente, y el mismo general Baldissera le abrazó con la mayor efusión. Este triunfo acabó por consolidar la reputación artística de Frégoi en aquel país. Los habitantes más distinguidos, tanto de la comarca como de la colonia extranjera, se disputaban el placer de llevar á Frégoi para que trabajara en sus casas, y como á la representación seguía siempre algún obsequio, el artista pudo, apenas terminado su servicio militar en Abisinia, embarcarse para Italia, llevando en su bolsa hasta 20.000 francos en oro.

Esta fortuna, adquirida á bien poca costa, parecía á su poseedor inagotable, y en los dos primeros meses de su llegada á Roma, dió una vida de gran señor, que muy pronto redujo su capital á la más mísera expresión.

El padre de Frégoi, á quien la vida desordenada de su hijo llenaba de amargura y sobresaltos, le declaró formalmente que si no volvía á su oficio de relojero, le cerraría las puertas de su casa. Frégoi no contestó, pero decidió marcharse del hogar paterno y proseguir su vida alegre y dispada. Provido de algunos trajes y algunas pelucas, se presentó resueltamente á un director de café concert, al cual rogó que le admitiese en su compañía. Esta estaba ya completa, pero ante la insistencia de Frégoi, el empresario consintió en admitirle, sin sueldo, hasta ver el fallo del público. Este no tardó en mostrarse del todo favorable, y Frégoi fué contratado por ocho representaciones, á razón de 10 liras diarias.

Tan humilde contrata fué el origen de la popularidad de Frégoi. Poco tiempo después partió para la América del Sur, donde ganó cerca de 4.000 francos diarios.

De regreso á Europa, el primer escenario formal que pisó fué el del teatro de Donña Amelia en Lisboa, actuando después en las principales ciudades del viejo continente, hasta que en 1897 el público londinense le dió su más completa y favorable sanción.

Frégoi hizo el año último una brillantísima campaña en el teatro Olympia, de París, donde no solamente alcanzó extraordinarios aplausos con su nuevo repertorio, sino pingües ganancias que han venido á redondear la bonita fortuna que si notable artista posee hoy.

EN HONOR

DEL DOCTOR MARTÍNEZ MOLINA

Con el fin de honrar la memoria del doctor D. Rafael Martínez Molina, notable anatomista y cirujano, que falleció en Jaén en 1883, una comisión constituida por distinguidas personalidades, ha decidido dirigirse á las personas amantes de las glorias nacionales, invitándolas á contribuir á la colocación de una lápida en la fachada de la casa núm. 133 de la calle de Atocha, donde existió el Instituto Biológico, creado por el doctor Martínez Molina.

Con este motivo, el 24 de Octubre próximo, festividad de San Rafael, se dedicará un solemne homenaje al sabio español.

Constituyen la comisión los Sres. D. Julián Calleja, presidente; D. Segismundo Moret, marqués de Guadalupe; D. Angel Pulido, D. Joaquín Ruiz Jiménez, D. Juan Montaña, D. Manuel Molina y Molina, don Joaquín González Hidalgo, D. Eduardo del Castillo de Prieyto, D. Angel de Larra y Cerazo, D. Antonio Muñoz, D. Rafael Ueña y Cardona, D. José Verdés Montenegro, D. Fernando Calatraveña, D. Francisco Plaza y Escobar y D. Manuel de Tolosa Lateur, secretario.

La suscripción queda abierta, pudiéndose dirigir las cantidades al tesoro de la comisión, D. Francisco Plaza y Escobar, Atocha, 133, ó á los puntos siguientes: Bazar Médico Quirúrgico, Atocha 133.—Librería de Fe, Carrera de San Jerónimo, 2.—Librería de Moya y Plaza, Carretas, 8.—Redacción de la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, Preciados, 33.—El Siglo Médico, Magdalena, 35.—La Correspondencia Médica, Corredera Baja de San Pablo, 14.—La Medicina Militar y Revista de Terapéutica y Farmacia, Leganitos, 17; y en general á todos los periódicos médicos de España.

Opportunamente se publicarán las listas de suscripción.

EL CONCIERTO ECONOMICO

Barcelona 21.—La Sociedad Económica ha telegrafiado al ministro de Hacienda pidiendo para la región catalana el

concierto económico en armonía con las tradiciones tributarias anteriores á 1815.

También pide la suspensión del concurso para el arriendo.

Ayer se reunieron en la Liga Regionalista los Sres. Ferrer y Vidal, Pala, Forgas, marqués de Camps, Mateu, Vilarrugat, Cauterell, Serra, Fané, Valls, Vicent, Nello, presidentes efectivos ó accidentales de las Sociedades El Fomento, La Económica, Instituto catalán de San Idro, Ateneo Barcelonés, Cámara, Liga, Circulo de la Unión Mercantil, Sindicato gremial, etc., etc.

En esta reunión, según se dice, se acordó la línea de conducta que se debe seguir para evitar el concurso de arriendo de las contribuciones y lograr el concierto económico.

Presidió el vicepresidente de la Liga Regionalista, tomándose importantes acuerdos, que se proponen no hacer públicos hasta que tengan éstos completa autorización por contar con el asentimiento de las entidades representadas en la junta. De la reunión se levantó el acta correspondiente.

EL PENAL

ALCALÁ DE HENARES

Los delincuentes jóvenes

La Gaceta publica hoy un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia reformando el penal de Alcalá de Henares. Hé aquí las principales disposiciones de dicho decreto:

«El establecimiento penal de Alcalá de Henares, destinado por real decreto de 11 de Agosto de 1898 al cumplimiento de penas impuestas á varones menores de veinte años, se transforma en «Escuela central de reforma y corrección penitenciaria.» Esta Escuela se dividirá en dos secciones completamente separadas: «Sección de jóvenes delincuentes» y «Sección de educación y corrección paterna.»

A la sección primera se destinarán todos los que al ser sentenciados no tengan dieciocho años cumplidos, cualquiera que sea la pena que se les haya impuesto; y los mayores de esta edad y menores de veinte años, condenados á penas que se extingan antes de llegar á los veintidós.

La sección segunda la constituirán: 1.º Los jóvenes menores de quince años que, declarados irresponsables con arreglo á los números 2.º y 3.º del artículo 8.º del Código penal, carezcan de persona que se encargue de su educación y vigilancia.

2.º Los que, con arreglo al art. 156 del Código civil, sean detenidos ó retenidos á instancia de sus padres, cuando éstos pidan que se les destine á la Escuela central de reforma y los efectos expresados en el referido artículo.

La base de la corrección y reforma de los jóvenes es, según el decreto, de enseñanza, y á este fin se dictan diferentes disposiciones encaminadas á que asistan á las clases y conferencias que den el capellán y los maestros, ordenándose además que los sacerdotes y el jefe del Establecimiento les hagan frecuentes visitas, procurando en ellas inculcarles las ideas morales.

Se aplicará en la Escuela el sistema penitenciario progresivo irlandés ó de Crofton, establecido para las prisiones en que se extinguen condenas, dividiéndose el tiempo de permanencia de los jóvenes en cada sección, en los cuatro períodos que el sistema comprende, con las modificaciones que se expresan.

Para ejercer el patronato ejecutivo que ha de contribuir á la reforma de los jóvenes, así delincuentes como sujetos á corrección paterna, se crea en Alcalá de Henares una Sociedad de sistema mixto, ó sea de carácter oficial y particular, que se denominará «Sociedad de corrección y reforma.»

COMISIÓN DE ACTAS

LAS VISTAS DE ANOCHE

La comisión del Congreso oyó anoche á los interesados en las actas de Miranda de Ebro, Almería y Murcia.

Miranda de Ebro

El Sr. Villegas impugnó ésta. Dijo que, por prestigio del Parlamento, desea que la comisión no se haga solidaria de los abusos que afirmó se han cometido en la elección de Miranda de Ebro.

Después dijo que los amigos del candidato Sr. Aznar ofrecieron dinero á cambio de votos.

El Sr. Aznar negó lo afirmado por el señor Villegas respecto á la compra de votos, atropellos y coacciones, y terminó pidiendo que se declarase la validez de la elección.

Almería

En la vista de esta acta, el Sr. Navarro Ramirez se lamentó de que aquella capital sea víctima del caciquismo.

Afirmó que se habían cometido abusos y que el presidente de un colegio electoral se apoderó de revolver en mano de la urna y desapareció.

A juicio del Sr. Navarro, la elección debe ser declarada nula.

El Sr. Ledesma negó los hechos expuestos por el Sr. Navarro Ramirez y pidió que se le proclama diputado.

Murcia

El marqués de Benavites, en representación del Sr. Guillamón, combatió la elección de Murcia (tercer lugar).

Presentó un expediente electoral, en el que se consignaban abusos cometidos contra su representado.

Terminó pidiendo que el acta sea declarada grave.

El Sr. Cañada, que aparece triunfante, calificó de exagerada y falta de fundamento la relación de los abusos expuesta por el marqués de Benavites. Solicitó la validez del acta. La sesión terminó señalándose para esta noche la vista de las actas de Lucena, La Bisbal, Benabarre y Vitoria.

D. MIGUEL COLMEIRO

En su casa de la calle del Barquillo, número 3, falleció ayer el ilustre catedrático D. Miguel Colmeiro.

Era académico de la de Medicina, de la Española y de la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales; fué rector de la Universidad Central, exdirector del Museo de Ciencias Naturales y del Jardín Botánico; caballero de la Rosa del Brasil y gran cruz de Isabel la Católica.

Una caída que sufrió á la salida de la Universidad, al atravesar de una acera á otra, sin ver una cuerda que había delante de una casa en la que se estaba haciendo obra, le produjo la enfermedad que ha acabado con su vida.

Fué un modelo de caballerosidad y un hombre ilustradísimo, que dejó grato re-

cuerto en todos los puestos que desempeñó.

Autor de considerable número de obras, muchas de ellas traducidas á diversos idiomas y apreciadísimas en el extranjero, sólo citaremos puramente al azar su «Ensayo histórico sobre los progresos de la botánica desde su origen hasta nuestros días» (1842); «La botánica y los botánicos de la Península hispano-lusitana» (1843); «Auntes para la flora de ambas Castillas» (1849); «Recuerdos botánicos de Galicia» (1850); «Manual completo de jardinería» (1849); «Numeración de las crinóideas de España y Portugal» (1867); y «Observaciones y reflexiones sobre los movimientos de las hojas y flores de algunas plantas, con motivo del eclipse de sol de 18 de Julio de 1860.»

Hoy por la mañana se ha verificado su entierro, habiendo asistido gran número de catedráticos y hombres de ciencia.

Reciba su distinguida familia nuestro sincero pésame.

LAS CONGREGACIONES EN EL SENADO

Sesión de la tarde

Paris 21.—Senado.

En la sesión de la tarde ha continuado la discusión del proyecto de ley de Asociaciones.

El Sr. Lamarzelle defiende extensamente la libertad de enseñanza y que los padres de familia tengan completo derecho á hacer educar á sus hijos por los congregacionistas.

Termina preconizando la necesidad de la unidad moral contra el extranjero.

El ministro Sr. Leygues contesta afirmando la necesidad que tiene el Gobierno de dirigir la formación de las inteligencias y los corazones, y trata las excelencias de la enseñanza universitaria. (Grandes aplausos.)

NUEVO TRANVIA

Hoy á las diez y media se han verificado las pruebas oficiales de las líneas de tranvías de la Compañía Eléctrica Madrileña de Tracción, en el trayecto ya terminado desde la Carrera de San Jerónimo á las cocheras del mismo, situadas en la calle de Alcántara, frente á la Plaza de Toros.

Este recorrido comprende las calles de Alcántara, Hermosilla, Lagasca, Velázquez, Conde de Aranda, Coumela, Sarriana, plaza de la Independencia, Alfonso XII, Lealtad (calle y plaza), y Carrera de San Jerónimo hasta la calle de Cedaceros.

Las pruebas se han hecho con cuatro coches. Estos tienen un aspecto muy agradable y son muy cómodos.

Los costados laterales están cerrados por tres grandes vidrieras, provistas de cortinillas, siendo su manejo fácil por medio de contrapesos.

Los asientos, colocados en dirección transversal del coche, se vuelven en las cabezas de línea, resultando los viajeros siempre sentados en dirección de la marcha, y estando abiertas las vidrieras puede disfrutarse de las ventajas de las jardinerías.

Los coches tienen dos motores para en caso de que pueda sufrir averías uno de ellos, y además del freno de mano, tienen otro eléctrico.

Las plataformas están cerradas con portezuelas de un sistema especial, y pueden ir en ellas ocho viajeros en la de delante y 10 en la de atrás, que con los 15 asientos del interior, hacen un total de 33 viajeros en cada coche.

Estos van además provistos de un salvavidas sistema americano, análogo á los que prestan servicio en las líneas de tranvías del Havre y Nancy.

Las pruebas han dado los mejores resultados, tanto de la tracción de los coches como de los salvavidas. En distintos puntos de la línea se colocaron sacos llenos de tierra que fueron recogidos por la red del aparato.

Han presenciado las pruebas el alcalde, el presidente de la Diputación, gran número de concejales, los ingenieros y arquitectos municipales y representantes de los periódicos de Madrid.

Dirigía el primer coche el ingeniero jefe de la construcción Sr. Martenejos.

Los invitados hicieron el recorrido de la estación á la Carrera de San Jerónimo y volvieron al punto de partida en menos de una hora.

En la estación les fué servido un espléndido refresco, siendo atendidos con gran solicitud por el director del Consejo de administración, Sr. Comyn; administrador, Sr. Rodriguez; director de la Compañía, Sr. Saint Martín; y el jefe de la contabilidad, Sr. Martínez de la Peña.

Cuando estén terminadas las demás líneas que rodearán por completo á Madrid, permitirá que desde cualquier punto de los arrabales pueda irse directamente á las estaciones del Norte y Mediodía y á la Plaza de Toros. Todos los trayectos costarán 10 céntimos, habiendo alguno de más de seis kilómetros.

Desde las doce ha quedado abierta al público la nueva línea.

Mañé y Flaquer

Barcelona 21.—El estado del ilustre director del Diario de Barcelona es en tal modo grave, que los médicos temen un breve y funesto desenlace.

A la casa del paciente acuden numerosas personas, deseadas de conocer los progresos de la enfermedad.

CAFÉ DE GALICIA

Con el título que encabeza estas líneas se ha abierto recientemente en la calle de Hortaleza, 26, un café-restaurant, que por su cualidad de ser el único en donde se sirve al estilo de aquellas provincias, está llamado á ser la reunión de todos los paisanos de su dueño, D. Amadeo Enriquez.

En este establecimiento se ha abierto un libro registro con todas las señas de los domicilios, tanto de gallegos como de asturianos, con el fin de que cualquiera que desee saber el domicilio de una persona determinada de aquellas tierras, pueda encontrarlo sin gran trabajo.

Recomendamos á los naturales de ambos reinos que se encuentren en esta corte y no hayan pasado por dicho café, lo hagan tan sólo con el objeto de dejar sus señas, á los fines que quedan expresados.

También debemos advertir que en el establecimiento encontrarán los principales periódicos de ambas provincias.

Los martes y domingos se despacharán raciones de pote gallego á 1'50 pesetas.

GATEDRATICOS QUE VUELVEN AL SERVICIO

La Gaceta publica hoy varios decretos de este tenor: Los que se dictaron hace algunos meses, y por los que fueron jubilados varios catedráticos, los cuales vuelven al servicio activo.

He aquí los nombres de los referidos catedráticos:

D. José Rodríguez Carballo, catedrático de Mecánica racional de la Facultad de Ciencias de la Universidad central.

D. Faustó Gáragarza, catedrático de Análisis químico de la Facultad de Farmacia de la Universidad central.

D. Modesto Falcón, catedrático de Derecho civil de la Universidad de Barcelona.

D. Miguel Dacarrete y Hernández, catedrático de Obstetricia de la Facultad de Medicina de Cádiz.

D. Eduardo García Duarte, catedrático de Patología quirúrgica de la Facultad de Medicina de Granada.

D. Juan Asínolo y Martínez, catedrático de Contabilidad y teneduría de libros de la Escuela de Comercio de la Coruña.

D. Luisa Utor y Suárez, catedrático de Historia y reconocimiento de los productos comerciales de la Escuela de Comercio de Madrid.

D. Alejandro Novellas y Vidal, catedrático de Mecánica industrial del Instituto de Barcelona.

D. Manuel Salavera y Carrión, catedrático de Matemáticas del Instituto de Tarazona.

D. Julián Fernández y Rodríguez, catedrático de Fisiología y Zoología, Botánica, Geología y Mineralogía del Instituto de Zamora.

D. Norberto Macho y Velado, catedrático de Física y Química del Instituto de Zamora.

D. Evaristo Vela y Castañeras, catedrático de Matemáticas del Instituto de Pontevedra.

D. Emilio Alvarez y Jiménez, catedrático de Preceptiva ó Historia literaria del Instituto de Pontevedra.

Minas de oro en Galicia

Han llegado á Becerreá (Lugo) cuatro ingenieros de Minas y el doctor Allward, todos ingleses, con máquinas y aparatos para hacer pruebas definitivas en las minas de oro encerradas en aquel término, y en las cuales vienen trabajando más de cien hombres diariamente, desde hace diez meses.

Las impresiones que hay hasta ahora son altamente optimistas.

M. Félix Prot, ingeniero francés, que ha descubierto y denunciado las minas, y el director del Sindicato Internacional de Exploración, M. Jorge Layman, afirman que no hay nada igual en Eoaña, y juzgan estas minas como las del Transvaal.

De la contrastación efectuada resulta la ley del mineral pirita de hierro sulfuroso arsenical y aurífero argéntífero.

Según los cálculos hechos, hay explotación para más de tres siglos, extrayendo diariamente doscientas toneladas de mineral.

Los trabajos mecánicos y químicos se efectuarán en las minas aprovechando varios saltos de agua y se establecerá un tranvía ferrocarril eléctrico para el transporte del mineral hasta la vía general.

NOTICIAS TEATRALES

Jardines del Buen Retiro

Numerosa concurrencia asistió anoche á los Jardines, donde se cantaba, por primera vez en esta temporada *El Trovador*.

Las delicias é inspiradas melodías del gran Verdi se escucharon con la misma complacencia de siempre.

La señorita Vergas obtuvo en su papel de gitana muy justos aplausos. Cantó muy bien todo su parte.

El tenor Guertal, aunque no muy sobrado de facultades, se defendió con fortuna y se hizo aplaudir en ocasiones.

El barítono Giovacchini cumplió también como bueno, de igual manera que la señora Julián.

El maestro Zinetti dirigió acertadamente la obra.

Zarzuela

En la función de anoche obtuvo Frégoi muchos aplausos.

El teatro estuvo lleno en las dos secciones, asistiendo muchas familias de la aristocracia y la Infanta deia Isabel.

El lunes representará el artista italiano la obra titulada *La ojea*, que es una verdadera ópera, e interpretará diversos papeles, haciendo de tiple, de soprano, de bajo, de barítono, de comprimario, de todas las partes, en fin, de que se compone una ópera.

Eldorado

Anoche se inauguró la temporada de verano en este teatro.

Para presentación de la compañía, que es muy floja, por cierto, se estrenó una revista titulada *Correo interior*, escrita por los Sres. Perrin y Palacios.

La obra agradó á una parte del público, aplaudiéndola á rabiar los calabarderos, mientras protestaban algunos espectadores.

La revista tiene de todo y responde al propósito que la ha motivado. Pero hay algunas escenas pesadas y otras innecesarias y sin sustancia, como, por ejemplo, el cuadro de los políticos.

Los autores de la revista, Sres. Perrin y Palacios, y los maestros Cereceda y Jiménez, se presentaron al final dos ó tres veces en escena.

Al terminar la representación ocurrió un lamentable incidente. Protestaron algunos espectadores porque no les había gustado la obra, entre ellos D. Lorenzo Fernández Muñoz, á quien sin provocación de ninguna clase, un individuo de la *claque*, llamado Benito Calzado, le dió un palo en la cabeza, produciéndole una herida. El agresor fué detenido.

Noticias

Después de excelente ejercicio, ha obtenido el grado de licenciado en Derecho en esta Universidad.—D. Herminio Novay y Pulido.

LICORORO, el mejor digestivo

Champagne Codorniu.—Espumoso.—Cremat.—Extra.—Dry.—Agente, calle de Peligros, 14 y 15.

Los catarros bronquiales y pulmonares tan abundantes en la presente estación, se combaten fácilmente con las Pastillas Morelló.

La langosta en Daimiel

Dicen de Daimiel que ha caldo en dicho pueblo la plaga de langosta en tan alarmantes proporciones, que arrasa totalmente los campos, dejando á miles de familias en la miseria.

El Sr. Villalba

Con verdadero pesar nos enteramos de que el exgobernador de varias provincias D. Eleuterio Villalba, se halla gravemente enfermo en Barcelona, temiéndose un fatal desenlace.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Boda

Anúnciase pará época no lejána la boda de una de las hijas del exdirector general de Obras públicas, D. Pablo de Alzola, con el primer secretario de embajada D. Alfonso Merry del Val.

Absueltos

Ha terminado en la Audiencia de Córdoba la revisión de la causa de los gitanos, que en 27 de Junio último rieron en el paseo del Gran Capitán, resultando muerto el contendiente Rafael Losada y herido el gobernador militar, Sr. Ceballos.

En Mayo, cuando se verificó la primera vista, el Jurado pronunció veredicto de inculpabilidad.

Ahora nuevamente han sido absueltos los procesados Gonzalo Reyes y Felipe Torres, siendo seguidamente puestos en libertad.

La cuestión social

Con objeto de estudiar la cuestión social sobre el terreno, han salido para Andalucía varios comisionados del Gobierno.

Victima de penosa dolencia ha fallecido en esta corte D. Manuel Bahamonde y García, cajero de efectos en custodia del Banco de España.

Vacante

Se encuentra vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Bojalanc, dotada con el sueldo anual de 3.370 pesetas. Se propondrá por concurso en el término de treinta días.

Buque fero sin tripulación

Pronto será amarrado en Outer Rock ísley un nuevo tipo de buque fero. No tendrá tripulación, y funcionará por el sistema Compound, á gas. Dos grandes gasómetros contendrán el fluido necesario para alimentar la linterna durante varios meses.

El gas, al entrar en la linterna, hará sonar una campana colocada en un campanario sobre cubierta, y al balance del buque hará funcionar asimismo una sirena. El Outer Rock es un punto especialmente peligroso de la costa Occidental inglesa, donde se pondrá á dura prueba las excelencias del nuevo sistema.

Tresos extraordinarios á Alicante y Valencia.

La empresa de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, ha acordado establecer trenes extraordinarios de Madrid á Alicante y Valencia.

Para Alicante saldrán los días 30 de Junio, 12 y 24 de Julio; 5, 17 y 29 de Agosto.

La salida se verificará á las 16'15 (4'15 tarde), llegando á Alicante al día siguiente á las 9'10 de la mañana.

Para Valencia efectuará la salida los días 28 de Junio; 10 y 22 de Julio; 3, 15 y 27 de Agosto.

Para Valencia efectuará la salida los días 28 de Junio; 10 y 22 de Julio; 3, 15 y 27 de Agosto.

Horas de partida de Madrid, á las 16'15 (4'15 tarde).

Llegada á Valencia, á las 9'37 de los días siguientes.

En memoria de Leopoldo Alas

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento de Oviedo, acordándose, á propuesta del alcalde y de varios concejales, que la calle de Puerta Nueva sea denominada en lo sucesivo calle de Leopoldo Alas.

En ella vivió muchos años el insigne crítico.

Se acordó también hacer constar en acta el sentimiento que ha causado en el vecindario la pérdida del ilustre catedrático, que honró á aquel Municipio formando parte de él.

Victima del trabajo

Ayer tarde se hundió, con gran estrépito, todo el andamio que se hallaba colocado en la fachada de la casa núm. 26 de la calle de Eloy Gonzalo.

Exposición Fabril y Artística. 40, CALLE DE ALCALÁ, 40 MAQUINAS SINGER PARA COSER 18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID MADRID PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

BALNEARIO DE SAN FELIPE NERI

HILERAS, 4, MADRID Servicio especial de día y de noche a domicilio

Aplicación del agua a la temperatura y formas en cada caso indicadas. BAÑOS simples, higiénicos, de limpieza ó recreo; baños de mar, sulfurosos, de vapor, á la rusa y minero-medicinales artificiales de todas clases y en cualquier época del año. PRIMERA CASA que los ha administrado en Madrid. - DUCHAS: Sala hidroterápica con los más modernos aparatos para la administración de toda clase de duchas (frías, escocesas, ascendentes, descendentes, etc.). - Consulta médica de 11 á 1 y de 4 á 6.

CINCUENTA AÑOS LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiótico, antiescrfuloso, antihéptico, antiáctico, antiparasitario y muy reconstituyente. - Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio. - Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. - Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta. - Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia. - Tomar todos los días una cucharada. Depósito central: Jardines, 15, bajos. - Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. - Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas reúnen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Septiembre. - Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. - Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional FUNDADO EN 1892 Este Centro científico está dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros y por D.ª Aurelia Cavazzuti, obstétrica especialista en enfermedades de la matriz, y cuenta además con el concurso de hábiles dentistas. Especialidades de este Centro. Electroterapia: Máquina electro-estática del Dr. Arlois; dieléctrica de Carre, gran modelo, con motor eléctrico independiente, y la novísima de Winslow para baño, soplo, chispa, en la neurastenia, clorosis, poliartritis (obesidad); pila galvánica de cinco elementos Callaud y micrómetro de Trouvé, para corrientes continuas, contra parálisis, atrofías, catarro y atonía de la matriz, catarro y alceras del estómago, y para electrostímulo y catálisis, contra tumores, estreñimiento, atropías; corrientes farádicas, triple corriente de Chardin, contra parálisis locales, espermatorrea, y todos los desórdenes de la actividad nerviosa. Baño hidro-eléctrico de alta tensión y frecuencia de D. Arsonval y Tesla, con el resonador Oudin, para las neurastenias, reumatismos y todos los desórdenes de los grandes centros nerviosos. Baño hidro-eléctrico, con corrientes sinuoidales y ondulatorias, la última expresión de la ciencia hidroterápica, que se emplea con éxito infalible en el artrismo, reumatismo, gota, diabetes, impotencia, esterilidad y enfermedades de la matriz. Baño de luz, nuevo tratamiento contra el diagnóstico y curativo de los canceres y lupus. Vaporizaciones, contra las enfermedades de la piel. Inhalaciones balsámicas y antisépticas para las enfermedades de las vías respiratorias. Ozono, al único tratamiento contra la anemia y la tuberculosis. Academia de Medicina de París (1893) y Congreso de Electrológica (1900). Aparatos ozonizadores para médicos y enfermos, portátiles, desde 75 pesetas. Además de estos medios curativos, contamos con los siguientes medios de investigación para el diagnóstico: microscopios (Nacht, 2.600) para la inspección de esputos, orina y demás secreciones; hematocentrospectros (Hemoglo) para apreciar la hemoglobina y la oxihemoglobina en la sangre; galactómetros, urinoscopios, oftalmoscopios, oenómetros, espirómetros, laringoscopios y reflectores eléctricos para la inspección de cavidades, rayos Roentgen, fotografía á través de los cuerpos opacos para evidenciar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños en el organismo, etc., etc.

El estómago artificial Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso, por lo racional de sus actuaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se toma. No falta, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Bloating que resista al Estómago Artificial. Cuando han fracasado todos los demás remedios, el único remedio positivo que puede devolver la salud es el Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz. CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-natalenta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, y náuseas de cabeza, vértigo, mareo, ansiedad, somnolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien procedida de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcoholicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan al ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas. CURA las dispepsias intestinales, cesando pronto las náuseas, haciendo desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del tránsito, produciendo deposición natural; tal efecto lo realiza el Estómago Artificial, porque destruye los maleducos productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habita ó predisposición individual á infectarse, así como el estado diarreico debe ser tratado por el Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo. CURA la diarrea con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen. CURA la gastritis, gastralgias y cóstares crónicos del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la Estomatocia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago ó intestinos. Se vende en las principales farmacias y droguerías á pta. 750 la caja; á pta. la media caja, y en la farmacia de Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

LA ROSARIO El Rey del Tocador Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. PEREDA Y COMPAÑIA. - SANTANDIA

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES Paris, 26, rue d'Argout EXPOSICION BRUXELLES - MEXICO DE ORO NIGRITINE VEGETAL Esta tintura se, sin contaminación, la mejor, la más eficaz y la más insensitiva. NEGRO, MORENO, CASTAÑO Depósito en todas las perfumerías de España.

Ibarrá y compañía SEVILLA Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos. Se admite carga á fret corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia. PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio. - Argensola, 2, 4.º izqda.

SANATORIO DEL PILAR Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 28, Guindalera, Madrid. Fonos de 2, 3 y 4 pta. Pídanse reguladores al Director Dr. SANCHEZ HERRERO. Alcalá, 4, 1.º Madrid. Consulta de 2 á 5.

THEOPHILE ROEDERER & CO. REIMS CRISTAL CHAMPAGNE GLADIATEUR CABALLO Unica Medalla 1.ª Clase, Exp. Univ. Paris 1887. - Medallas de Oro, Exposición de Haya y Melbourne. Primeras Recomendaciones. Exposición de Burdeos, Filadelfia, o Porto, Santiago, etc. CASA FUNDADA EN 1864 De venta en Casa de Lheroy, Café Restaurant de Fornos, Café Ingles, y todas las principales de Madrid y provincias. AGENTE GENERAL: LEON P. ABBEY, 25, Rue de la Harpe, PARIS.

HOGG, Farmacéutico, Rue Cassington, 2, en PARIS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO HOGG Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios. Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; no pueden digerir los estómagos más debilitados, su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los niños, etc. Bajar el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESUEUR, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular. El Aceite de Hogg se halla en las principales Farmacias. ADVERTENCIA. - No tome en el título el sello azul del Estado Francés.

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa). Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparadas. 1898 1899 \$ 258,369,298 Activo \$ 280,191,286 \$ 57,310,489 Sobrante \$ 61,117,477 \$ 50,249,286 Ingresos totales \$ 53,878,200 \$ 24,020,523 Pagado á los tenedores de póliza \$ 24,107,541 \$ 168,043,759 Nuevos negocios \$ 203,301,832 \$ 987,157,134 Seguros en vigor \$ 1,054,416,422 Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730 Dirección General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID

PERFUMERÍA ORIZA L. LEGRAND, de PARIS 11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris. PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS S. VON ORIZA VELOUTE, ORIZALINE, GÈME-ORIZA, ORIZA-LACTE, ORIZA-DIL, ORIZA-TONICA, ORIZA-HAY, ORIZA-POWDER. Última Novedad PERFUMERÍA ORIZA á la VIOLETA del CZAR Jabón, Agua de Tocador, Perfumes y Dentifricio á la VIOLETA del CZAR. PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápices y Pastillas, 12 colores De venta en casa de todos los Perfumeros y Perfumistas. DESCONFÍESE DE LAS FALSIFICACIONES

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENELECTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados. ABSOLUTA PUREZA y delicioso paladar. Si quiere comprar un exquisito chocolate, PROBADOS una sola vez, y los COMPARARÉIS siempre. En Madrid: BITHINI & C.º Alcalá, 27. Colocados POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

Para saber verdaderamente Agua de VIOLETA (FRANCIA) Exista el nombre de la Fuente en el título y en la etiqueta. EN TODAS LAS Farmacias, Droguerías, y en las principales de Madrid y provincias. GRANDE COMISION HIGADO HOSPITAL. - Estómago débil. - ENGASE cuidado de desahogar la Fuente DE VENTA en las buenas Farmacias.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER. Para Resfriado, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del gargarillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable. El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes. Se vende papel por mayor, en la Administración este periódico, Libertad, 29, pnal.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS 1-MAYOR-1 Tarifa B SERVICIO PÚBLICO Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente: Por un despacho de 20 palabras... Ptas. 0.30 - cada cinco palabras más ó fracción... 0.10 - una conferencia de tres minutos ó fracción... 0.20 - cada copia suplementaria de despachos múltiples... 0.10 SERVICIO DE ABONADOS (1) Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras... Ptas. 0.20 - cada 30 palabras más ó fracción... 0.10 (1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Cobradora. LAMILLE GOTA Reumatismos Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del curso. F. COMBARIE & C.º, 25, Rue Saint-Clément, PARIS. VENTA POR MENOR. - EN TODAS LAS Farmacias y Droguerías.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA Empleados únicamente los Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos DE LOS RR. PP. BENELECTINOS De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO Fabricación de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcción FABRICACION DE CHAPAS Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 2 hasta 30 centímetros de alto Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios FUNDICION DE COLUMNAS Calderas para desalación y otros usos Grandes piezas hasta 20 toneladas Se vende papel viejo para envolver, en la Administración de este periódico.

"Los Tiroleses" EMPRESA, ANUNCIADORA Rápidas propagandas. ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS Grandes descuentos á los anunciantes. ANUNCIOS en Teatros, Velas, Píldoras y otros tipos. Seguimos de definición y salvamento. Pídanse Tarifas á las Oficinas. CONDE DE ROMANONNE (antes Barthelemy) núm. 7 y 9 entresuelo, MADRID.

SOLUCION COIRRE